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Non-Paper ΣΕΚΑ προς ΣΕΑ 

για την ανάπτυξη της καλύτερης δυνατής συνεργασίας των μελών μας  

 

Καθώς οι πιέσεις της ευώνυμης «ανάπτυξης» και του «επιχειρείν» συνεχώς θα ενισχύονται σε 

βάρος της Αρχαιολογίας, ως επί συμβάσει αρχαιολόγοι δεν έχουμε άλλον τρόπο να 

υπερασπιστούμε τα δικαιώματά μας πέρα από την οδό των αγωνιστικών μας διεκδικήσεων. 

Στην πορεία αυτή, διεκδικούμε οι ΕΦΑ και οι μόνιμοι/αορίστου χρόνου συνάδελφοί μας 

να βρεθούν μαζί μας, γνωρίζοντας ότι το αγαθό του Πολιτισμού βάλλεται σήμερα όσο ποτέ 

τον τελευταίο μισό αιώνα, στην κατεύθυνση της ιδιωτικοποίησης, της εργολαβοποίησης, της 

τουριστικοποίησης. 

Ζητάμε από τις Διοικήσεις όλων των ΕΦΑ, αλλά και από όλους τους μόνιμους/ΙΔΑΧ 

συναδέλφους μας, να σταθούν δίπλα μας στο αυτονόητο, κόντρα στις αφόρητες πιέσεις που 

θα μας ασκηθούν καταρχάς από το στρατόπεδο των εργολάβων.  

► Καταρχήν, κανένα σκάμμα χωρίς επίβλεψη από αρχαιολόγο. Δεν είναι για εμάς λύση 

ούτε η τοποθέτηση/πρόσληψη φυλάκων ή εργατοτεχνιτών στη θέση αρχαιολόγων, ούτε η 

εγκατάλειψη των σκαμμάτων χωρίς επίβλεψη ή με δειγματοληπτική/περιστασιακή επίβλεψη 

από μονίμους, ούτε η επίβλεψη με ανεπαρκή αριθμό αρχαιολόγων που θα πρέπει να 

κλωνοποιούνται ή να διακτινίζονται αν θέλουν με ουσιαστικό τρόπο να προλαβαίνουν να 

ελέγχουν τα πολλαπλά μέτωπα στα οποία τοποθετούνται. Ζητάμε: Αν δεν επαρκούν οι 

αρχαιολόγοι, να μην ανοίγουν καινούρια σκάμματα! Δεν αφήνουμε πιθανά σταθερά ή 

κινητά ευρήματα στις τύχες τους! Όχι άλλα μπαλώματα, προχειρότητες, και έκθεση 

αρχαιολόγων στους αχόρταγους προγραμματισμούς των εργολάβων! 

► Άλλοτε η υπόδειξη των αρχαιολόγων που επρόκειτο να προσληφθούν σε ιδιωτικό έργο 

ήταν αποκλειστική αρμοδιότητα της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Εδώ και λίγα χρόνια, η 

υπόθεση ορισμού συμβασιούχων αρχαιολόγων σε ιδιωτικό έργο έχει ξεπέσει σε «παζάρι» 

ανάμεσα στις ΕΦΑ και τους εργολάβους. Αναγνωρίστηκε το δικαίωμα στους τελευταίους να 

προτείνουν προσωπικό, το οποίο προσλαμβάνεται «με τη σύμφωνη γνώμη» της Εφορείας. Το 

καλοκαίρι 2023, η ΕΦΑ Πόλης Θεσσαλονίκης ενημέρωνε τον Σύλλογό μας που διεκδικούσε 

να μην υπάρξουν μειώσεις προσωπικού στο έργο του Μετρό Θεσσαλονίκης, πως 

«την αποκλειστική ευθύνη του εργασιακού πλαισίου των απασχολούμενων στο έργο του 

μητροπολιτικού σιδηροδρόμου Θεσσαλονίκης έχει ο ανάδοχος και όχι η εφορεία». Ζητάμε από 

τις ΕΦΑ να μην παραδώσουν τα κλειδιά των προσλήψεων στους εργολάβους.  Η 

Αρχαιολογική Υπηρεσία, ο πραγματικός εργοδότης μας, είναι αρμόδια να ορίζει πόσοι 

και ποιοι εργάζονται στα αρχαιολογικά έργα τρίτων, όπως άλλωστε ορίζει και η σχετική 

νομοθεσία, και όχι ο κύριος ή ανάδοχος του έργου! Αλήθεια, η διοίκηση της ΕΦΑΠΟΘ 

περίμενε να της πουν η Ελληνικό Μετρό και ο ΑΚΤΩΡας πόσοι και ποιοι αρχαιολόγοι πρέπει 

να εργαστούν;! 

► Δεν είχαμε ούτε διεκδικούμε άποψη στα κριτήρια με τα οποία οι συμβασιούχοι 

αρχαιολόγοι προτείνονται σε έργα τρίτων, με υπόδειξη. Δεν κατασκευάσαμε εμείς το πλαίσιο 

εργασίας μας. Η δική μας θέση είναι μία: μόνιμη και σταθερή δουλειά για όλους. Αυτό που 

ζητάμε από τις Εφορείες και τους μόνιμους συναδέλφους μας στις περιπτώσεις που 

υποδεικνύουν συμβασιούχους αρχαιολόγους, είναι να επιμένουν στις όποιες επιλογές 

τους, και να μη προσφέρουν στους εργολάβους δεύτερη και τρίτη, κλπ. εναλλακτική. 

«Εναλλακτική» υπόδειξη πρακτικώς σημαίνει ότι ο εργολάβος θα αναζητήσει την πιο 

οικονομική γι’ αυτόν λύση και θα επιχειρήσει να χτυπήσει τα μισθολογικά δικαιώματά μας. Ο 

εργολάβος δεν έχει δικαίωμα να μην αποδέχεται συμβασιούχο αρχαιολόγο που διεκδικεί τη 

νόμιμη αμοιβή του, και οι ΕΦΑ δεν έχουν δικαίωμα να προχωρούν σε δεύτερη υπόδειξη μόνο 

και μόνο επειδή αυτό ζητάει ο εργολάβος. Αν οι ΕΦΑ σε κάθε αίτημα εργολάβου για αλλαγή 

αρχαιολόγου, υποδείκνυαν έναν ακριβότερο, οι εργολάβοι αμέσως θα συμμορφώνονταν με 

την πρώτη υπόδειξη! 
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Αν τυχόν στο κομμάτι της διεκδίκησης των νόμιμων απολαβών μας, οι συνάδελφοι από τις 

ΕΦΑ δεν αισθάνονται (για λάθος λόγους, κατά την άποψή μας) ότι είναι σωστό και θεμιτό να 

μας στηρίξουν απέναντι στους εργολάβους, τότε ζητάμε να μην εμπλακούν καθόλου στη 

διαδικασία της οικονομικής μας διαπραγμάτευσης. Δεν θέλουμε να ορίζεται κανενός είδους 

«πλαφόν» στις διεκδικήσεις μας. Όταν ζητάμε τα χρήματα της συλλογικής σύμβασης ΔΕΝ 

αυθαιρετούμε. Τα ποσά αυτά τα έχουμε συνομολογήσει με τους ιδιώτες τυπικούς εργοδότες 

μας, έπειτα από μεγάλη προσπάθεια του Συλλόγου για υπογραφή ΣΣΕ. Αυτή τη στιγμή ο 

ΣΕΚΑ διατηρεί μία από τις 18 -όλες κι όλες- κλαδικές ή ομοιοεπαγγελματικές συμβάσεις που 

έχουν ισχύ σε όλη την επικράτεια. Φράσεις οι οποίες -σε πολύ λίγες περιπτώσεις, ευτυχώς- 

έχουν ακουστεί από μονίμους συναδέλφους μας στο παρελθόν, όπως: «θα ζητήσεις 1.200, 

μάξιμουμ» ή «κάνε την διαπραγμάτευσή σου, αλλά αν δεν τα βρείτε με τον εργολάβο, θα 

υποδείξω άλλον για τη θέση» υποσκάπτουν τα νόμιμα και ουσιαστικά δικαιώματά μας. 

► Όταν σε μεγάλα έργα, που απασχολούν ομάδα αρχαιολόγων, το φυσικό αντικείμενο 

οδηγείται προς εξάντληση, ζητάμε από τις ΕΦΑ να  διαμορφώσουν τις προϋποθέσεις ώστε 

όλο το προσωπικό να μείνει μαζί ως το τέλος του αρχαιολογικού έργου. Ας εργαστούν 10 

αρχαιολόγοι για 4 μήνες, αντί να εργαστούν 5 αρχαιολόγοι για 8 μήνες. Οι σταδιακές 

απομακρύνσεις προσωπικού, δημιουργούν αίσθημα αδικίας, και καλλιεργούν αχρείαστο 

ανταγωνισμό ανάμεσα στους συναδέλφους. 

► Επειδή έχει καταγραφεί η αθέμιτη πρακτική από την πλευρά των εργολάβων, να 

διαπιστώνουν αδυναμία συνέχισης χρηματοδότησης του προσωπικού της αρχαιολογίας μόλις 

τυχόν βρεθούν αρχαία κατάλοιπα, ακόμη κι αν αυτό συμβεί λίγες στιγμές μετά την έναρξη 

του έργου (συνήθως σε οικόπεδα), πρέπει οι ΕΦΑ και οι μόνιμοι συνάδελφοι ΠΡΙΝ από 

την έναρξη κάθε έργου να έχουν συμφωνήσει και με τους εργολάβους, και με τους 

συναδέλφους ΙΔΟΧ αρχαιολόγους, ένα minimum χρονικό διάστημα εργασίας . Δεν γίνεται 

να ξενιτεύονται οι συνάδελφοί μας στα νησιά, να ξεκινούν να πληρώνουν τα απίστευτα 

ενοίκια που τους ζητούνται, και αιφνιδιαστικά, μέσα σε λίγες ημέρες, να βρίσκονται έκθετοι 

εργασιακά. 

► Ζητάμε από τις ΕΦΑ, να μη προκαλούν «ρωγμές» στις αγωνιστικές διεκδικήσεις μας ! 

Εφόσον σε «κανονικές» συνθήκες οι αρχαιολόγοι έχουν μαζί τους εργατοτεχνίτες όταν 

επιβλέπουν εκσκαφικές εργασίες και μηχανήματα, ζητάμε να μην πραγματοποιούνται 

εργασίες στο πεδίο απουσία της μιας ειδικότητας. Όταν απεργούν οι αρχαιολόγοι, να μην 

υποκαθίστανται με επίβλεψη εργατοτεχνίτη! Όταν απεργούν οι εργατοτεχνίτες, να μην 

εξαναγκάζονται από τις ΕΦΑ οι αρχαιολόγοι σε σπάσιμο της απεργίας των συναδέλφων 

τους! Ελπίζουμε να μη ξαναδούμε ποτέ στο μέλλον σπάσιμο απεργίας συμβασιούχων 

αρχαιολόγων από μόνιμους αρχαιολόγους, -όπως στο παρελθόν έχουμε δει να συμβαίνει στο 

περίφημο έργο κατασκευής του Μετρό Θεσσαλονίκης, παράλληλα με πρόσληψη 

συμβασιούχου αρχαιολόγου εν μέσω νόμιμης απεργίας!- Επίσης, σε περιπτώσεις απεργιών σε 

μεγάλα έργα, ζητάμε από τις ΕΦΑ να μη μεταφέρουν μη απεργούς αρχαιολόγους ανάμεσα 

στα εργοτάξια, -όπως στο παρελθόν έχουμε δει να συμβαίνει στο έργο κατασκευής του  νέου 

αεροδρομίου στο Καστέλλι Κρήτης- καλύπτοντας κρίσιμα για τους εργολάβους μέτωπα 

εργασιών. Αυτό ισοδυναμεί με «πλάτες» στους εργολάβους και σπάσιμο της απεργίας. 

Εφόσον σε «κανονικές» συνθήκες οι συμβασιούχοι αρχαιολόγοι είναι ορισμένοι σε 

συγκεκριμένα εργοτάξια, είναι απολύτως αθέμιτο -συνδικαλιστικά και επιστημονικά- 

εκτάκτως να μεταφέρονται σε άλλα μέτωπα στην ειδική συνθήκη της απεργίας.  

 

 

Σε ό,τι αφορά τον γραφειοκρατικό δαίδαλο του δημοσίου, αυτόν τον γνωρίζετε κι εσείς 

εξίσου καλά με τους συμβασιούχους ή και καλύτερα από εμάς. Περιοριζόμαστε να 

σημειώσουμε το κομμάτι εκείνο του λαβυρίνθου, το οποίο γίνεται βασικό αντεργατικό 

χτύπημα σε βάρος μας: 
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► Πρέπει να σταματήσει η απαίτηση υπερ-εξειδικεύσεων στις προκηρύξεις για ΙΔΟΧ 

επιστημονικό προσωπικό! Δεν είναι δυνατόν οι εξειδικεύσεις της ενιαίας ειδικότητας «ΠΕ 

Αρχαιολόγος» να είναι εκατοντάδες (όμως αυτό βλέπουμε να συμβαίνει σήμερα, από τον 

«ΠΕ Αρχαιολόγο με εξειδίκευση στην αποκατάσταση, συντήρηση και ανάδειξη αρχαίων 

θεάτρων» μέχρι τον «ΠΕ Αρχαιολόγο με εξειδίκευση στην Παλαιολιθική Αρχαιολογία και τη 

Μουσειολογία»). Είναι παράνομο, όσο και αντεργατικό, οι προκηρύξεις ΙΔΟΧ επιστημονικού 

προσωπικού από της Εφορείες Αρχαιοτήτων να ζητούν ειδικότητες που δεν προέρχονται καν 

από τίτλους σπουδών των ελληνικών πανεπιστημίων, ενώ τα προσόντα που προαπαιτούνται 

σε συμβάσεις δύο και τριών μηνών, δεν απαιτούνται ούτε από τους προϊσταμένους των 

Εφορειών. Διαμορφώνεται η αίσθηση ότι οι ΕΦΑ «φωτογραφίζουν» τις επιλογές τους, 

και έπειτα ονοματίζουν τις ειδικότητες στις προκηρύξεις που οι ίδιες εκδίδουν . Στην 

πράξη καταργείται η διαδικασία της προκήρυξης και της αυτεπιστασίας, και μετατρέπεται σε 

υπόδειξη. 

 

Οι συνέπειες των απαιτήσεων εξειδίκευσης στις προκηρύξεις των ΕΦΑ περνάει και στον 

(υποκειμενικό έως αυθαίρετο) τρόπο υπολογισμού των μορίων των υποψηφίων στις 

προκηρύξεις βάσει των προσόντων (μεταπτυχιακοί τίτλοι κ.ά.) και της εμπειρίας 

(βεβαιώσεις προϋπηρεσίας κ.ά.). 

 

 

Καλούμε τις ΕΦΑ να σταθούν απέναντι, όχι συμπληρωματικά, στους εργολάβους. Καλούμε 

τους μόνιμους συναδέλφους να στηρίξουν τις δίκαιες διεκδικήσεις μας στους μικρούς και 

μεγαλύτερους αγώνες που αναπόφευκτα έρχονται, στους αγώνες τους οποίους συμβαδίσαμε 

και θα συμβαδίσουμε, με κεντρική κοινή διεκδίκηση για μαζικές προσλήψεις προσωπικού 

όλων των ειδικοτήτων στο ΥΠΠΟ, με θέσεις μόνιμης και σταθερής εργασίας, για την 

αντιμετώπιση της κρίσιμης υποστελέχωσής του. 

 


